Sara Blaine Worthington


Published on

The Story of a Louisiana Plantation Daughter’s Courtship

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Sara Blaine Worthington

  1. 1. There was a day when courtship was formal and propriety dictated the particulars by which a suitor called on his heart’s desire. Initially, she’d be allowed to meet him in the parlor room of the plantation residence; always in the chaperoning presence of other family members. Proper decorum demanded the Southern Belle’s innocence and the appearance of same be protected against the persuasion of southern humidity and the demands of southern heat. I have personal experience with how this process works. I lived through it in summer 1815; shortly after the Battle of New Orleans and the conclusion of another war with Great Britain. Indeed, my present romantic temperament is that great victory’s proximate denouement. Allow me to properly introduce myself. I am the current occupant of the Jones family legacy: A litany of ornery sons-a-bitches all seemingly endowed by the Creator with the same name—Malachi Elizah Jones. I don’t know where in tarnation this generational predilection found its beginning; for all I know it defines time immemorial. Whatever its origin, I am now cursed with a loss of individual identity. I hope when the time comes, I have a clearer persuasion to name a son William, Ernest, or Thomas; anything but Malachi Elizah Jones. I am also a Major in the 7th Infantry Regiment, United States Army. I was recently promoted to that rank by none other than “Old Hickory,” General Andrew Jackson. Presently, my service obligation finds fulfillment as General Jackson’s senior intelligence officer. My intelligence gathering and analytical success in two recent battles won by his armies resulted both in my promotion to Major and my arrival in Marcel, Louisiana; besetting my entreaty defined in the rigors of southern courtship. Beg this momentary indulgence your complete understanding. 2
  2. 2. History records General Jackson was first appointed commander of the Tennessee Militia in 1801 with the rank of colonel. Further, you might recall in 1803 the United States bought over 828,000 square miles of land from France. The acquisition became known as the Louisiana Purchase. Although history books might not tell it quite this way, I suspect the British were trying to conquer the Louisiana Purchase in this latter war as part of its strategy to reclaim losses incurred during the War of Independence. I became General Jackson’s senior intelligence officer as a result of tactical intelligence I developed and analysis I propagated enabling his 1814 victory over the “Red Stick” Creeks in the Battle of Horseshoe Bend. In 1813, Tecumseh incited the Red Stick Creek Indians of northern Alabama and Georgia to attack white settlements. On August 30, 1813, four hundred settlers were killed by the Creeks in the Fort Mims Massacre. Fort Mims was located north of Mobile in Bay Minette, Alabama. During the Creek War, Jackson commanded the American forces: Tennessee militia, U.S. regulars, including my infantry regiment, and Cherokee, Choctaw, and Southern Creek Indians. On March 27, 1814, the Jackson led combatants defeated the Red Stick Creeks at the Battle of Horseshoe Bend, near Dadeville, Alabama. Jackson was appointed Major General after his Horseshoe Bend victory. In turn and in kind, Jackson promoted me to Major and made me his senior intelligence officer. On advising me of said promotion, Jackson informed, “Malachi, this battle may have turned out differently but for the intelligence you gathered using our scouts and the analysis you made clear as to Chief Weatherford’s tactics.” I told Jackson, “The analysis wasn’t mine alone, Sir, inasmuch as I sought the savvy counsel of both Sam Houston and David Crockett.” 3
  3. 3. Jackson belligerently countermanded, “Poppycock now Jones, I know my men and this has your signature all over it, Major.” The Battle of New Orleans took place on January 8, 1815. Our troops numbered nearly 5,000 or so with a reported 13 dead, 39 wounded, and 13 missing. The British, who outnumbered us with 7,500 troops, suffered 291 dead, 1,262 wounded, and 484 captured or missing. Those facts served quite the victory statement for General Jackson. But, if you knew him as did I, it wouldn’t come as any surprise he always gave his officers credit for contributing to his victories. After the toll of the Battle of New Orleans was made clear to Jackson, he came to me and said, “Malachi, once again your intelligence and analysis won a victory for our troops while enabling minimal loss of life.” I suppose you could say, “In war, to the victor belong the spoils.” That is precisely the accounting I must accommodate in coming to know a Southern Belle to whom it is likely I will eventually marry. I would not have met her but for my close personal relationship with General Jackson and the victories at Horseshoe Bend and New Orleans. That is to say, a southern courtship requires a suitor privileged in the moment and blessed by introduction. Indeed, I remain so privileged and so blessed. The Southern Belle in the instant affair is one Sara Blaine Worthington, daughter of Emery Howard Worthington and his wife, Maybelline Richards Worthington. Emery Howard and Maybelline Richards are renowned in Marcel, St. Charles Parish, Louisiana for the beauty of their three daughters: Sara Blaine, Samantha Elizabeth, and Bethany Louise. Sara is the oldest Worthington daughter at 20 years, ten years my junior at the time we met in spring 1815; then there is Samantha, 18, and Bethany, 16 years old. It is no wonder Sara and her sisters are endowed with such beauty; they obviously inherited the Divine Creator’s favor bestowed their mother. 4
  4. 4. I first met Emery Howard, Maybelline Richards and their three daughters at a Marcel community reception for General Jackson following the New Orleans victory. In case you’re not familiar with the Mississippi delta, New Orleans is located in Orleans Parish about 17 miles north-north-east of Marcel; Jefferson Parish separates the Orlean and St. Charles Parishes. Emery Howard met General Jackson during a trip to review damage to his sugarcane storage facilities at the Port of New Orleans following the battle with the British. Emery Howard extended an invitation to General Jackson to celebrate victory with the Marcel townsfolk. Whereupon and graciously, the General accepted and advised Emery Howard some of his key officers would be joining him. The reception was held Saturday, April 22nd in the Marcel Town Square. The agenda of affairs included the late morning Victory Parade, where I rode with General Jackson and others; followed by an afternoon ice cream social. In the evening and by the opportunity of a Louisiana spring breeze, celebration activities concluded with supper, music and dance around the Marcel Central Gazebo. It was during this latter festivity when Emery Howard allowed me the grace of one dance with his daughter, Sara Blaine. That dance remains the tell-tale moment defining my extant romantic persuasion. 5
  5. 5. Following the morning’s Victory Parade, General Jackson, two other officers and I were invited to join the Worthington ice cream social picnic table. As already shared, I am General Jackson’s senior intelligence officer. It is my duty and primary responsibility to remain nonplussed in the heat of battle to provide the General with spontaneous savvy counsel. By all accounts, I am masterful in that military art. However, the youthful Sara Blaine Worthington challenged my credibility to be tactically effective in thought for several moments upon espying her presence; I was so shocked by her beauty. Thankfully, a few minutes transpired before formal introduction occasioned. I recovered to at least remember manners befitting a regular officer of the United States Army. She slightly curtsied; I slightly bowed, saying, “Miss Worthington, it is my esteemed pleasure.” The April 22nd weather was a spectacular tribute to southern comfort; allowing afternoon and evening breezes casual by design. The zephyrs orchestrated gentle rhythms of ruffled material; undulation collectively occurring across dresses varying in print but similar in design. Every now and then, the brim of one or more hats tipped up or down, applauding nature’s caressing réclame. Afternoon turned to dusk and the evening settled upon us. A break in festivities between the ice cream social and the evening supper and entertainment accommodated the preference of most ladies to change their dresses to a more elegant statement for the day’s last celebration. The Worthington women were among those transforming casual fashion to a sophisticated assertion. 6
  6. 6. Sara Blaine defined quintessential glamorous style. Her evening dress followed the current Napoleonic design with a high waist fitting her torso to just under her bosom. The limits of proper evening fashion tolerated somewhat exposed shoulders and necklines that would otherwise constitute a scandalous display in the rigors of daytime wear. Sara evidenced her Mother’s well endowed nature and fair and convincing complexion. From below her bosom, Sara’s dress was as eloquent in adorning her as she was in fulfilling its destiny. It was full-length and flowing; a white cotton fabric with a hint of spring flowers sprinkled among its convexities and concavities. Her shoes were the popular ribbon laced Directoire dance slippers, evidencing her evening’s intention beyond the pale: She had come to dance. Lanterns defining the gazebo’s perimeter were lit. The dance floor was accordingly illuminated. The Marcel Quartet provided music while supper was served on tables just outside the gazebo. It consisted of German sausage, gumbo, red beans and rice, and various assorted greens and vegetables. Dessert was a new import from France renowned to be a Napoleon favorite: Beignets—a fried doughnut crowned in a powdered sugar bath. Chicory coffee complemented the entire meal, along with Armagnac Brandy and Caribbean cigars. The supper conversation was educational. Emery Howard explained to General Jackson, me and others in our entourage about the history of Marcel and the Worthington residence, The Marcel Plantation. As made plain and obvious by the victory festivities that day and by any argument otherwise, it must be considered the Worthingtons are the town’s most renowned citizens. 7
  7. 7. Emery Howard purchased the Marcel Plantation from the town’s namesake owner and his father-in-law, Henri Michel Marcel. The Marcel Plantation is situated on the north bank of the Mississippi River as it winds through St. Charles Parish on the way to New Orleans and the Gulf of Mexico. As Emery Howard recounted the story, Henri Michel Marcel emigrated from Marseilles, France and married a Southern Belle he met while on a trip to St. Augustine, Florida in 1772. Her name was Charlotte Rachelle Richards. The Richards family acquired the Port of St. Augustine and all its related storage facilities upon the execution of the Treaty of Paris in 1763 and the transfer of St. Augustine by Spain to Great Britain. Henri Michel had come to meet the Richards family out of his interest in selling three transport ships he brought with him from Marseilles. The sale of the ships to the Richards Shipping Company provided Henri Michel the needed capital to undertake business ventures in his new country. Henri Michel and Charlotte Rachelle married in St. Augustine on May 7, 1773. Their only child, Maybelline, was born on August 12, 1775 in her Mother’s Floridian hometown. Henri Michel, together with his wife and daughter, continued to live in St. Augustine until 1786. On a trip to New Orleans in late 1785, Henri Michel purchased 250 acres rich in indigo production on the north bend of the Mississippi River in the County of the German Coast, Louisiana. 8
  8. 8. The county was renamed St. Charles Parish in 1807. The 250 acres Henri Michel acquired was sold from a larger tract yet owned by the German Coast Worthington family. As a result, the principal residence he acquired was not very substantial and would not meet his family’s needs. In 1786, Henri Michel, Charlotte, and their daughter, Maybelline, then nearly eleven years old, moved to New Orleans, Louisiana to enable Henri Michel to more closely supervise agrarian activities on his German Coast property. Henri Michel converted the indigo crop to a sugarcane crop; a transformation completed by the beginning of the 1787 growing season. The conversion had been undertaken by Marcel pursuant to trade negotiations with the Hanover Rum Company, a distiller located in Boston, Massachusetts, to exchange raw sugarcane for rum. Hanover Rum was then and still is regarded as the finest rum in the world. Henri Michel merchandised Hanover Rum from New Orleans to St. Augustine. He also negotiated with the Richards Shipping Company to transport Louisiana sugarcane and cotton to Boston, returning with rum, textiles, and other commodities. Marcel’s shipping commissions, alone, enabled the construction commencement of his family’s new home on the German Coast. In 1787, Henri Michel initiated construction of what would become the Marcel Plantation family residence. The construction of the “Greek Revival” mansion took three years. Henri Michel contracted with a free man of color, Woodrow LePage, to construct the residence and outbuildings to support his sugarcane plantation. LePage was given the use of six slaves to build the facilities. He was paid the grand sum of "one brute negro," a cow and a calf, 100 bushels of both corn and rice, and $100 in cash upon completion. The construction was completed in 1790. 9
  9. 9. The residence was a two story affair complete with enwrapping pillared verandas on both levels. As is custom for “Greek Revival” architecture, the residence was defined with a pedimented gable, heavy cornices and wide, plain friezes. The double-door entry was enshrined with decorative pilasters. The second floor included six bedrooms; the master, Maybelline’s room, and four guest rooms; Henri Michel and Charlotte Rachelle foreseeing the need for eventually accommodating a larger family. The live-in slave housekeepers had quarters downstairs near the open hearth kitchen and pantry area. The rest of the lower level was defined by two sitting rooms, a parlor, a dining room, and a library. An important intervening event had also taken place. In 1793, Maybelline Richards Marcel, the daughter and only child of Henri Michel and Charlotte Rachelle, married the second Worthington son, Emery Howard. It was an event celebrated like none other in German Coast and New Orleans history: Wealth married into wealth. At the time, Emery Howard managed the Worthington family’s New Orleans import- export commercial trading interests, while his older brother Horace managed the family’s German Coast agricultural interests. Emery Howard had met Maybelline Richards Marcel at the 1792 New Orleans Carnival Ball. It wasn’t long before Henri Michel and Charlotte Rachelle became grandparents, owing to the procreation activities of Emery Howard and Maybelline Richards. Sara Blaine was born in 1795, Samantha Elizabeth in 1797, and Bethany Louise in 1799. Initially, Emery Howard, Maybelline Richards and the three Worthington daughters lived in New Orleans whilst Emery Howard continued managing the Worthington family’s New Orleans import-export commercial trading interests. 10
  10. 10. Unfortunately, Henri Michel contracted malaria in 1800 on a trip to Haiti. Moreover and by that time, Charlotte Rachelle had inherited the St. Augustine Port and Richards Shipping Company from her parents’ respective deaths. Knowing his death was eminent, Henri Michel sold the Marcel Plantation to his son-in-law, Emery Howard Worthington. Upon Henri Michel’s death, Charlotte Rachelle returned to St. Augustine to manage her inherited commercial and family interests. Since Maybelline Richards was Charlotte Rachelle’s only child, Emery Howard also assisted his mother-in-law in managing the Richards family St. Augustine businesses with an eye toward Maybelline’s eventual inheritance. Emery Howard, Maybelline Richards, and their three daughters, have called the Marcel Plantation home since the 1800 acquisition. The residence is the centerpiece of the 250 acre sugarcane Marcel Plantation. According to Emery Howard, plantation holdings also include 30 slaves, who live in several of the outbuildings. Emery Howard also shared that, owing to his treatment of his slaves at a level of human decency unparalleled in the south, the Marcel Plantation escaped damage during the 1811 German Coast Uprising. This conflict involved a slave revolt of some regard. However, the Worthington slaves concomitantly did not participate in the uprising and protected the Marcel Plantation from neighboring slaves heated in revolt. Now, a little over four years later, the Worthingtons continue to set standards that define the humane treatment of slaves in the south. With supper concluded and dessert, chicory coffee, cognac, and fine cigars served, the Marcel Quartet began playing dance favorites as children scurried about the town square, playing this game or that game. Their disinterested parents continued enjoying both the music and the Louisiana spring breeze now relaxed against the day’s activities concluding. 11
  11. 11. The Viennese Waltz had just reached America’s shores from its European birth. As a regular officer in the United States Army, I had occasion to become familiar with the dance during recent military balls. Mind you now, I didn’t confess mastering the Viennese Waltz; I said I had just become familiar with it. The music became so inspiring against Sara Blaine’s beauty, temptation won out and I turned to Emery Howard and pleaded my case, “Mr. Worthington, with all due regard for your daughter’s beauty and innocence, may I please have her hand in a dance?” Emery Howard didn’t hesitate, confessing, “Yes, indeed Major Jones, I shall entrust her well- being to your gentlemanly nature.” Whereupon, a smile caressed Sara’s face as I enquired, “Miss Worthington, would you be so kind as to allow a regular officer of the United States Army the honor of a Viennese Waltz?” “Well, May-juh Jones,” is the way she put it, “I do deh-clare my interest is paramount in fulfilling your request; but, I must confess by all measure I am not well-schooled in this new dance.” “Miss Worthington,” I comforted, “while I am likewise not a master in this refined art, I have had recent opportunity to learn certain basics I would be more than willing to share if you are so inclined.” “Then it shall be, May-juh Jones,” she concluded. 12
  12. 12. She extended her left hand up to meet my right, allowing I should escort her from the Worthington Victory Celebration supper table to the middle of the dance floor within the Marcel Town Square’s Central Gazebo. Her hand was like a delicate flower encased in white lace gloves; the lace ascending her forearms to just below her elbows. It laid gently in my own; a battle scarred governance if only by the hint of phantasmagoria past now returning. The contrast was at once tell-tale and promising. The balance between beauty and the rages of war was artfully struck: The quintessential Southern Belle entrusted to one of the nation’s cuirassiers. As we strode to take our position on the dance floor, I inventoried Sara Blaine’s appreciable assets. She had medium-length hair; a dark abundance fashioned in a pantheon of curls. She wore it so as to reveal the prime of her face, thereby forcing suitors such as me to behold and digest. Her eyes were brown like her Father’s; not blue like her Mother’s. They were nonetheless dreamy eyes, inviting one inspection upon another. Her figure, counseled via resolved argument, was a complete measure of Heaven’s grace. Her breasts were at once rich and full, her hips portrayed an inviting hospitality, and the declension intervening was sensually concave. Admittedly, I was dizzied by the opportunity to hold her in my arms. My intelligence and analysis concerning the Viennese Waltz would prove my foreseeable advantage on the Central Gazebo’s dance floor. I intended to vindicate my romantic interests upon the unsuspecting Sara Blaine Worthington and her portrayal of beauty’s innocence. I knew the dance would require our bodies to be very close together compared to prevailing dance norms. This factor had attracted moral disparagement in some self-righteous circles. The dance nonetheless survived and continues spreading like an uncontainable wildfire. 13
  13. 13. Sara Blaine would be an unwitting victim of masked carnal intentions. The foreseeable closeness of our bodies had me panting like a lion circling the lioness in heat. Wisely, I had obtained her father’s permission for her hand in dance. How could blame be my burden when it was not I who invented the dance’s offending nature? The devilish feast I hungered didn’t last long. As I turned to hold Sara in my arms immediately prior to the dance’s commencement, her radiance dissipated my lusts. I realized her innocence my full and unmitigated duty. The heat of battle transformed and fragrant romance became the conquering justice. “What was this woman doing to my senses?” my rhetorical query resounded. “You’re falling in love,” her unspoken voice made clear. The Viennese Waltz is a rotary dance where the dancers are constantly turning toward their right, the natural rotation; or, toward their left, the reverse rotation. The dance is interspersed with non-rotating change steps to switch between the directions of rotation. This set of turns and change steps defines the Viennese Waltz both as I observed it at military balls and as I now observe others performing aside our gliding steps. Sara Blaine kept time with the Marcel Quartet while she floated in my arms. I was thankful for her quick study. Her effortless contribution provided opportunity for further investigation of the proposition now besieging. 14
  14. 14. Our closeness throughout the dance seemed to shrink the world around us to a morsel of importance; nonetheless irrelevant by any standard, known or unknown. Finding her eyes, my mind raced as I interpreted the intelligence then gathering. At once, her breasts seemed comfortable against my chest; her waist seemed surrendered into passion’s emerging embrace. Her totality rendered my ability to think a useless endeavor. Indeed, if the enemy attacked at this very moment I would perish in battle; an inebriated death she designed by complete intoxication. Again Sara’s silent voice, shrouded in the most fragrant of all southern accents, continued echoing in the back of my mind’s eye, “Well, I deh-clare May-juh; I do believe you are falling in love.” There was no argument; loving her brokered a surrendered peace making her residence blatantly endogenous. Indeed, the beautiful and innocent Sara Blaine Worthington vanquished the enemy within this Major’s uniform, replacing torment with love requited. The dance ended. Ordinarily, such a finale might have proved sad. However, Miss Worthington endured my heart a resolved satisfaction. Realizing the evening was proceeding to conclusion, I knew opportunity may elude me if I failed to seize tactical advantage my proper inheritance; daunting was the unspoken task yet to be completed. Measured against face-to-face combat with either the wrong end of a Red Creek tomahawk or a British musket, my impending query wrought a more tell-tale anxiety; one made more desperate by my prospects languishing unfulfilled. I took a deep breath, turned to Emery Howard and Maybelline Richards and propounded the question resonating through the ages like a deer racing through the forest. 15
  15. 15. I pleaded, “Mr. Worthington, Mrs. Worthington, if I may be so bold to enquire; it would be my most treasured opportunity and good fortune if you would allow me to call on your daughter, Sara Blaine. Her beauty and radiance have captured me and continue to hold my heart her privileged disposition.” General Jackson quickly intervened, “Mr. and Mrs. Worthington, if I understand the query now before you as tendered by my esteemed intelligence officer, Major Malachi Elizah Jones, please allow me to vouch for his character as among the most honorable of all men who ever served under my leadership. I personally assure your daughter’s welfare may be entrusted to him upon his life.” At this point, Emery Howard first investigated Maybelline Richards’ face to confirm her implicit acquiescence and then turned to his daughter and simply asked, “Sara Blaine, Major Jones, with General Jackson’s blessing, is asking permission from your mother and myself to call on you at our home; are you so inclined to consider his proposition for courtship?” Sara Blaine straightened up, investigated my eyes and then turned to her father responding, “Mother, Father, indeed it would serve the pleasure of my heart if you should allow May-juh Jones to visit the Marcel Plantation.” On hearing his daughter’s lack of equivocation, Emery Howard turned again to me anointing, “Major Jones, our daughter appears to be interested in considering your courtship. Please come to our home next Sunday, April 30th, at 1 p.m.” “Thank you, Mr. and Mrs. Worthington, I shall promptly arrive,” I confirmed. I then turned to Sara Blaine and concluded the evening by saying, “Miss Worthington I am thankful you will allow me to call on you this Sunday next. Meeting you today is now my most treasured memory.” 16
  16. 16. “General Jackson,” I commented as I looked to him, “Once again you have invested your judgment in my abilities. Know it to be true, Sir; I shall again serve your regard as if my very life depended on it.” The General commented, “Malachi, I know those words to be a certain reflection of your character. I wish you all the happiness a man is entitled to know on this earth in your emerging relation with Miss Worthington. You also have my blessing.” Time can be an unfriendly convention. While the calendar reflects it was only a period of eight days since I last saw Sara Blaine at the Marcel Victory Celebration, it was more like an eternity’s delay. Each day intervening moved painfully slow. My duties kept me busy; as they did for all General Jackson’s men. We continued to follow his plan for repairing damage incurred by New Orleans owing to the battle that took place there this January past. Nonetheless, the clock seemed to torture me by crawling to the hour I wanted most to arrive on yesterday’s platform. Finally, the dawn of Sunday, April 30, 1815 arrived. I saddled my steed at the fort’s livery and rode to Marcel. I left around 10 a.m., allowing plenty of time for the journey; not wanting unforeseeable events to cause an untimely arrival. Butterflies surged within me as I neared the Marcel Plantation. I arrived on time at 1 p.m. On dismount, I gave the reins of my black stallion to the plantation groom and headed for the pilastered double-door entry. I rang the house bell. Another black gentleman, obviously the doorman as evidenced by his more formal dress, invited me in. He said, “Major Jones, this way please. You will be meeting Miss Sara Blaine, Miss Samantha Elizabeth, and Miss Bethany Louise in the parlor room.” 17
  17. 17. I realized, of course, that Sara’s sisters would serve her chaperones during our visit. The venture described as southern courtship was beginning to take on a life of its own; a veritable momentum that could not be altered or redirected. I waited in the parlor room and stood by a window, observing the plantation grounds. The door opened, raising my temperature as I turned to see who entered. It was Emery Howard and his wife, Maybelline Richards. Pleasure was written upon their faces as they approached to greet me. Emery Howard extended his hand and proclaimed, “Major Jones, welcome to the Marcel Plantation. We are delighted you are here to court our daughter, Sara Blaine.” “Thank you, Sir. It remains my esteemed privilege.” I responded. Turning to Mrs. Worthington, I bowed saying, “Ma’am, it is indeed a blessing to be permitted to court your daughter in your home.” She slightly curtsied, echoing her husband, “The blessing is ours, Major; I trust your time invested in visiting with Sara Blaine will bring unending joy to your life.” “Thank you, Ma’am; I am sure it shall be so,” I concluded. “We’ll leave you to your purpose then, Major; do see us again before you leave,” Emery Howard extended. “I shall Mr. Worthington,” I said as I again shook his hand. They left me alone in the parlor room once again. I resumed my vigilance by the window. I noticed the only difference in the landscape involved which leaves were then blowing to and fro by the day’s zephyrs. It wasn’t too long before the parlor room doors again opened and the black doorman reappeared. 18
  18. 18. He announced, “Miss Sara Blaine Worthington and her sisters, Miss Samantha Elizabeth Worthington, and Miss Bethany Louise Worthington.” The ladies entered the room; all eyes were upon me as mine were upon them. Indeed, the room was immediately and completely filled with the beauty of the Worthington daughters. Upon the doorman leaving, I remained the only oddity among their privilege. As if they were following a script, the three ladies strode to a French settee along the wall facing the windows. Bethany Elizabeth took the lead, “May-juh Jones; would you be so kind as to sit there.” She pointed to one of the two mahogany French Curule chairs facing the settee. My natural inclination was to recognize the want of comfort with having my back to the window. I nonetheless acquiesced in her direction, knowing the possibility of attack was only a figment of my imagination. As I sat, I took all three women into consideration. All wore Napoleonic style high- waisted dresses. The most discernible difference from their April 22nd display was that, this now being mid-day, shoulders and necklines were properly covered. That factor counseled this courtship would adhere to the most stringent of all southern courtship standards. Samantha Elizabeth sat on Sara’s left. Her dress was creamy white and adorned with small blue flowers. Samantha was the only Worthington daughter who wore spectacles. Her hair was also the shortest of the three ladies; and more brown than Sara’s black hair. On Sara’s right sat Bethany Louise. Her dress was also creamy white, but adorned with small pink flowers. Bethany had the longest hair, and wore it gathered behind her head. Her hair was the same color as Samantha’s, a lighter shade of brunette. 19
  19. 19. Sara’s dress was white; pure white without any flowers upsetting the plains of its fabric. Her dark hair was pulled from the right side of her face; revealing her ear. However, her dark curls danced along the left side of her face. Sara spoke. “Welcome to the Marcel Plantation, May-juh Jones,” Sara reported in calm, deliberate measure. As she spoke, Sara looked directly into my eyes. Her hands rested comfortably in her lap; as did Samantha and Bethany’s. I properly returned her welcome as I looked at each sister in turn saying, “Miss Worthington, Miss Worthington, Miss Worthington; it is my pleasure to be here today. Thank you for allowing me to call on you at your home. Please call me Malachi. Though I am dressed in military uniform, I assure you my purpose here today has nothing to do with my military profession, per se.” Sara responded, “Thank you, Malachi. In turn, please call us by our given names as well.” I began, “Allow me to share a little of my life and background. I was born and raised in Richmond Virginia. Incurring a rather uneventful childhood, I graduated from the United States Military Academy in West Point, New York in June 1812. I was then assigned a First Lieutenant, 7th Infantry Regiment, United States Army. Because of my success in analyzing intelligence and prognosticating war game enemy tactics, I was designated an intelligence officer. I found my way to serving General Jackson as combat with the Red Creek warriors neared. I believe you learned the rest of my story during the Marcel Victory Celebration. There’s not much to it; my life has been plain.” “Have you ever known the love of a woman, May-juh, I mean Malachi,” Sara boldly propounded, “to the extent where you wanted her as your wife?” 20
  20. 20. “It is true I have met women beautiful by any man’s standard, Sara,” I confessed, “but the transitory nature of my adult life has kept any romantic inclinations from incubation.” “I see,” said Sara Blaine. “So today marks the first courtship pursued?” She propounded. “That is correct, Miss Worthington, I mean Sara,” I confessed. Suddenly, I noticed all three Worthington sisters’ eyes seemed to be captivated by something transpiring beyond the limits of the parlor room. They appeared to be looking out the north window, the one to their left. So I, too, turned to witness the distraction. The groomsman had a black steed by the reins and was leading the beast across the manicured lawn. I then turned to the Worthington sisters to learn whether this spectacle was extraordinary or commonplace. So I asked, “Where is he leading the horse?” Sara seized the moment to again look in my eyes as she responded, “That’s my new horse. She’s a mare I named Violet. Father purchased her for me at the horse auction whilst on his last trip to New Orleans. Harold is taking her to the round pen for Liberty training. Harold will let me know when Violet is ready to be ridden.” “Ah, yes, I see,” I artfully responded. “I understand the process. I have backed 5 or 6 horses in my military career.” A few moments continued to linger before the room settled again to the purpose at hand. I chose the moment to ask Sara a return question. I tried to be tactful as possible. “Sara, forgive my boldness inquiring, but has life brought circumstances of a prior courtship in your favor to this room?” 21
  21. 21. “Why, indeed, it is true May-juh Jones, I have held courtship prior to today in this very parlor with my sisters in attendance.” She verified. “The gentleman was one I met last year at the New Orleans Carnival Ball. However, I knew after our first meeting it would not go any further. It is not a comment on him that I chose not to proceed in courtship. He was startling handsome and consummate in politeness.” My curiosity now piqued, I awaited her concluding statement prior to continuing my investigation. “Do tell me then, Sara, do you believe a courtship ought to conclude in marriage when you believe you are in love or is it necessary to know the love will outlast life itself?” “I will tell you, Malachi, I am by no means an expert nor have I acquired such life experiences. However, I am keen in observing Mother’s relationship to Father as well as other marital relations I find most admirable. Allow me to share these discernments. First, it seems a woman must initially realize her husband-to-be is devoted to the cause of his future wife’s intimacy. I am not referring to devotion that is so because it is proclaimed by him; rather I am referring to devotion made plain and obvious.” At this juncture, Sara’s sisters could no longer sit still as the courtship discussion began to concomitantly heat up and unfold. Bethany piped in, “I believe in courtship the woman’s devotion is first inspired by her courtier’s willingness to bring devotion to bear.” The floor was regained by Sara. She looked at Bethany as she urged a slight correction in Bethany’s analysis. “Bethany, I believe it is proper for the woman to first show an intimacy portending. Then she awaits the man’s characterization of mutual devotion.” Samantha wasn’t to be left out of the opinions now crystallizing. She suggested, “I believe it is proper for the woman to cure any defect in her understanding of the mutual devotion proffered by her courtier before she allows the courtship to proceed.” 22
  22. 22. I then reacquired control of the courting moment. “It seems to me, Sara; your characterization lends itself to a notion of love outlasting life inasmuch as you require knowing love from his perspective before your intimacy is satisfied. To my thinking this is the same as knowing the love will outlast life itself. While I realize my deeds forthcoming must match these words be assured, my beautiful Sara, my days on this earth will be measured by my love devoted to your fulfillment as a woman, a wife, and as a mother.” She was quick to respond. “Thank you May-juh Jones, your words soothe my soul in likewise loving you.” On this proclamation, I concluded the afternoon could not prove more successful in courting the beautiful Sara Blaine Worthington. So I chose the moment to bring this first day of southern politeness to an end. I stood with my hat in my hand and extended my left hand to allow Sara to take it in her right as she came to stand and look me in the eye. I could barely speak these words through the passion of the moment, “Miss Worthington, it would please my heart beyond compare if you allowed me to visit you once again here at the Marcel Plantation to continue our courtship.” “May-juh Jones,” she returned, “it suits the pleasure of my heart that you do so.” On that accounting of the afternoon’s mission, the other Worthington sisters rose to join Sara’s side. I continued standing in formal politeness as they left the room. I then turned to the east window to evaluate the long road into the Marcel Plantation. I found the scenery to be more seducing than when I arrived. In that very moment, the parlor doors again opened. The black doorman appeared and announced, “Mr. Emery Howard Worthington and his wife, Maybelline Richards Worthington.” 23
  23. 23. Emery Howard extended his hand in furthering our relation, “It appears your courtship interest in Sara Blaine has impressed all our daughters Major Jones. Would you agree Maybelline?” Mrs. Worthington added, “Indeed, Emery Howard, all our daughters have spoken to the persuasion Major Jones has visited upon Sara Blaine’s heart.” Whereupon, Emery Howard enquired, “Would you have interest in calling on Sara again, Major Jones?” “Indeed, Mr. and Mrs. Worthington,” I replied, “it appears my heart is equally measured by the pleasure you have found in your daughters’ hearts. I would very much like to call on Sara Blaine as soon as it is convenient and practical.” “Then it shall be so,” Emery Howard adjudged, “Please come to the Marcel Plantation next Sunday, May 7th, at 1 p.m., if that date and time proves your convenience, Major. The week intervening will provide both Sara Blaine and yourself time to consider what you shared with one another today.” “Indeed, I shall return next Sunday, Mr. and Mrs. Worthington. I know I will again live with Sara Blaine in my heart this coming week as I have the past eight days.” Emery Howard extended his hand while saying, “We look forward to your visit, then, Major Jones. Be safe until we meet again.” I accepted his gentlemanly suggestion, adding my contribution to the closing complement, “Mr. and Mrs. Worthington, your hospitality has been most enjoyable. I look forward to visiting the Marcel Plantation and your family next Sunday.” 24
  24. 24. With that, I left the room and the plantation residence. The groomsman already had my stallion waiting for my departure. I mounted, turned and waved to the Worthingtons then standing at the door and noticed curtains pulled to the side upstairs with prying eyes surveilling. The Great River Road back to New Orleans was enshrouded with Southern Live Oak trees. I rode the steed at a slight trot knowing I would not get back to camp until well after dark. The entire distance seemed to be shortened by my preoccupation with the prospect of taking Sara Blaine as my wife. My entire adult life had been my studies at the West Point Academy and the United States Army. Most important, the last couple of years as General Jackson’s Senior Intelligence Officer now seemed to be second fiddle to a life with Miss Worthington. I had to admit, the United States Army maintained a stock of strong and seemingly tireless steeds. It was a little over six hours before I retired the beast to the Fort Livery. I made way to my tent, undressed, and lay on my cot for no more than ten minutes before I was lost in perfumed dreams. It seemed a full night of restful sleep was sure to escape me when reveille sounded at 0600 hours the next morning. I gathered my gear and made my way to the shower compound. There is nothing like a hot shower to begin the day, especially after a six hour horse ride the day before. I properly dressed in uniform appropriate for a Major of the 7th Infantry Regiment and headed for the mess tent. I had to admit the aromas of a southern Louisiana breakfast made me forget about Sara Blaine Worthington and General Jackson, at least for a moment. 25
  25. 25. I scarcely finished my Eggs Florentine and chicory coffee when General Jackson’s secretary came running into the mess tent. He was a Second Lieutenant who just graduated from West Point. Although he was trained as an artillery officer, there was currently no assignment available. So headquarters awarded him to Old Hickory for “further training as befits an artillery officer of the United States Army as the commanding officer deems fit and proper in the circumstances.” His name escapes me or I’d introduced you. “Major Jones, Sir, General Jackson has sent me to ask you to join him in the headquarters tent, Sir,” the Second Lieutenant formally declared. “Right away, Lieutenant, tell the General I shall be there forthwith,” I calmly delivered. The walk from the Mess Tent to the Headquarters Tent consumed my next five minutes. Beyond the rhythm of my stride, my mind remained preoccupied on the inspiring Sara Blaine Worthington and the parlor discussions with her sisters Samantha Elizabeth and Bethany Louise. “Malachi, come on in,” were Old Hickory’s first words. “Thank you, Lieutenant, for fetching my Senior Intelligence Officer.” “Yes sir,” snapped the Lieutenant with a concomitant salute. “Fresh pot of chicory coffee, Malachi, will you have one with me?” Is how the question was couched. “Of course, General,” Malachi vowed knowing Jackson was about to lace the chicory coffee with his private stash of Kentucky bourbon. The General measured the bourbon elixir by a splash from the open bottle. He handed Malachi his share of the concoction in a tin cup. Then he took his own tin cup and pulled up a chair next to Malachi. 26
  26. 26. “You know, Major,” the General began, “there is nothing that would please me more than your life together with the daughter of Emory Howard and Maybelline Richards turns out to be as beautiful and genuine as mine is with Miss Rachel.” That’s how General Jackson referred to his wife, “Miss Rachel.” Malachi had an idea what was coming next. The uncomfortable nature of the matter made him squirm, shifting in his seat first left-to-right and then right-to-left. Jackson seemed to accommodate Malachi’s anxiety. He began again once Malachi settled down. “Malachi,” Jackson said as he lowered his voice and his face as he stared Malachi straight in the eye, “there are times when life presents alternatives where there is seemingly no feasible alternative, but only the minimization of hardship or costs measured in loss of relationships we have come to cherish.” “Yes, Sir,” Malachi slowed, “I understand there are those moments of impass we all encounter.” “Well, Son,” the General spoke in a hushed fatherly voice, “what I have decided weighs heavy on my heart. I have paced this tent to where I have almost worn a hole clear through the platform. But, I can only come to one conclusion that I believe best to all concerned.” “Miss Rachel and I fell in love when we met at her Mother’s boarding house near Nashville back when I was a circuit attorney for the Western District. I was an aggressive solicitor, sure to engender enemies to the left, right, and behind me. What I didn’t foresee is how others might cross traditional lines of chivalry and decorum. The motive has never been misunderstood. My effectiveness in prosecuting my cases in those days led others to conclude I was smitten with larger than life desires and high ambition. I must admit my credo has always been straightforward: see the path and move relentlessly toward the destination it takes you.” 27
  27. 27. Malachi could only sit in his chair, sip the spiked chicory coffee and look his older friend back straight in the eye. His demeanor has never been revealed as serious as this moment, not even on the eve of battle or in the thick of it. Admittedly, he was always forlorn when he celebrated the life of a fallen soldier who had served him. No commitment in life could be higher than time devoted to such recognition. “Malachi, I could give a good goddamn what the aristocratic bastards have to say about me,” the General grunted, “my skin is the thickest on earth. But, as you know, I have shot dead men who have uttered the slightest unsavory remarks concerning Miss Rachel. It was called a duel; but the bastards never had a chance. I only saw through the death their vengeance sought to write on my soul and shot them dead as they stood there not believing their last breath was quickly upon them. No man dare assail the beauty or innocence of Miss Rachel. My wrath favoring accountability shows no mercy and no remorse.” Malachi continued staring, seemingly non-blinking. His mind became numb to all that had transpired; his West Point success, his successful intelligence analytics, and, most recently, the fiery passion he had so suddenly found in loving Sara Blaine. He had never witnessed such resolve in General Andrew Jackson. “America’s aristocracy has feared me since those early days in my legal career. It has been their unyielding goal to stop my rising career, fearful the common man will anoint me his savior all the way to the presidency of the United States. They didn’t have the courage to come face me man-to-man. Instead, they attacked the beauty and innocence of Miss Rachel.” “They bribed that low-down, no-good, son-of-a-bitch Lewis Robards to publicly state he had not finalized and filed his divorce from Miss Rachel. They wanted to soil her reputation, making her out to be a bigamist. I’d call him out to duel and shoot his ass dead, but he is nothing but coward down to his core.” 28
  28. 28. “They lied about that divorce not being final. I had my spies check the courthouse records myself. They later removed the recorded document and their scheme took on its own life. In all circles of society wherever we traveled, the hushed tones and the unyielding stares crucified Miss Rachel and existence she never bargained as hers.” “It wasn’t her they were after, it was me. They wanted to hold my ambition in check because they knew I had no patience for the rich, the self-proclaimed, the aristocrats of America. I’d just as soon piss on the bastards than cotton to their way of life.” Malachi knew his words to be true. He knew them to be made of steel. There was no one on the planet ordained to dissuade his conviction. Malachi knew his emerging life with Sara Blaine Worthington somehow inspired this conversation. He knew it was not going to get pleasant any time soon. “Malachi let me be direct,” Jackson pleaded, “These bastards have no limit as to what they will do to stop me from pursuing my God-given ambition to its rightful destination. They will besmirch Miss Rachel, they will condemn me, they will condemn you, but most importantly, they will most certainly assail Miss Sara Blaine Worthington and her family.” “Their attack will be grounded in disparaging you as a means to dissuade public opinion rising in my favor. And, as your friend, your mentor, and your commanding officer, I am absolutely unwilling to bring the wrath of others upon you and those you love because of me.” “Excuse me, sir,” Malachi interrupted, “what exactly are you suggesting?” “To be direct Malachi,” General Jackson continued, “I believe it is time I transferred you to another command. If I don’t and you continue serving me and my agenda, the aristocrats will condemn you as much as they condemn me. That means they will attack Miss Worthington and her family. And, Malachi, I just cannot be responsible for bringing that tragedy upon you and your emerging life with the Worthington family.” 29
  29. 29. “So, General,” Malachi again intervened, “is it your intention to transfer me to another field commander?” “Yes, Malachi, in a nutshell that is the only solution I foresee as reasonable in the premises,” he concluded. “Well, sir, before you exercise your prerogative may I first speak to Emory Howard about this dilemma?” Malachi seemed to plead. “Why, of course, Malachi, let us speak again on Wednesday,” he answered. “I believe both Emory Howard and Maybelline Richards are staying at the Bourbon House in the French Quarter. You will find them there.” “Thank you, sir,” Malachi acknowledged as he got up to leave, “I will report back this Wednesday morning.” “Thank you, Malachi,” General Jackson replied as he stood and shook Malachi’s hand. “Good luck with your discussion.” Malachi saluted the General and received his return. He then turned and left the headquarters tent. Once outside, Malachi headed back to his tent to ready himself for the hour ride by horseback to the Bourbon House. The route continued along the Great River Road. The Mississippi River seemed to be his quiet companion, moving with a steady purpose in the same direction Malachi rode his steed. Within the hour he arrived at the Bourbon House. “Mr. Emory Howard Worthington, please,” the 7th Infantry Major demanded of the hotel clerk. “Mr. and Mrs. Worthington are taking their breakfast on the patio this morning, sir; head across the foyer and you’ll find the patio doors on your right.” The clerk’s friendly response resolved Malachi’s request for information. 30
  30. 30. Malachi strode deliberately across the hotel’s main floor. Heads turned and eyes followed. It is not often the hotel lobby received the full dress of a Major of the United States Army, saber on his side to boot. Emory Howard recognized his daughter’s suitor first, “Malachi! Goodness, it is certainly a surprise to see you. Please join us.” Emory Howard stood and shook Malachi’s hand. Mrs. Worthington remained seated. Malachi removed his hat, bowed slightly, and properly acknowledged his soon-to-be mother-in- law with a morning greeting. Then he joined their table. “We are glad to see you,” Emory Howard initiated, “how did you know we were staying here?” “General Jackson informed me, Sir,” Malachi answered. “I may be his Senior Intelligence Officer, but I am not his only intelligence officer.” Mrs. Worthington could no longer restrain her curiosity, asking, “Malachi what brings you in search of Emory Howard and myself this morning? Are you here to tell us you are no longer interested in courting Sara Blaine? Dear God, I hope not, you will break her precious heart.” “No, Ma’am.” Malachi quickly emphasized for her benefit. “I am here for another reason but it does concern your daughter. If I may elaborate my explanation . . .” “Of course,” Emory Howard responded on behalf of Maybelline Richards, Sara Blaine, and the entire Worthington family. “Please share with us as your heart pleases.” “Well, Mr. and Mrs. Worthington,” Malachi began, “as you know, I returned to camp from the Marcel plantation late last evening. The General’s Lieutenant advised me this morning whilst I was at mess the commander wanted to see me.” 31
  31. 31. “I followed his direction and reported to the headquarters tent.” Malachi continued. “The General was in a most somber mood. I suspected his demeanor reflected deep thought concerning my emerging relationship with Sara Blaine. Indeed, that turned out to be a correct hypothesis. He even laced the chicory with his best Bourbon Mash.” Emory Howard and Maybelline Richards seemingly and simultaneously reacted to Malachi’s commencing words. Concern immediately consumed their faces. Malachi took a deep breath and continued. “As you know his wife, Miss Rachel, had been married prior to her marriage to the General and that their marriage had been slandered by rumors of her bigamy. It is most certain you have also heard he has shot dead in duels those who have publicly blasphemed her reputation.” Both Emory Howard and Maybelline Richards sat straight up. They had been intently listening. It was as if they leaned a little closer to Malachi to hear and understand this important news. “Well, Mr. and Mrs. Worthington,” Malachi renewed as he looked first to one then the other, “this morning, General Jackson related to me for the first time what he believed had actually took place that led to the assignation of public obloquy brought to bear on Miss Rachel. General Jackson shared his view that he believes the smite of his wife’s reputation was a scheme hatched by northern aristocrats who wanted to curb his ambition for public office, perhaps even the presidency of the United States.” Malachi’s report held the Worthingtons’ unwavering attention. The waiter’s arrival momentarily interrupted Malachi’s explanative report. The waiter left their breakfast, but neither seemed interested in eating their food. 32
  32. 32. “Please,” Malachi pleaded, “Enjoy your breakfast. I will continue while you dine.” Emory Howard waved off the request, “Go ahead, Malachi. Please finish your discussion.” “Well, Sir and Ma’am,” Malachi indulged, “the General explained that he believes Lewis Robards had been bribed by the aristocrats to vouch that he had never had recorded the final divorce papers. The General knew from his own sources the divorce papers had been filed but later removed from the courthouse files.” With that, Mrs. Worthington gasped, “That poor woman! She has endured such disdain for such prestidigitation!” Malachi continued, “Well, to be straightforward Mr. and Mrs. Worthington, it is the General’s sincere belief the same aristocrats will in some way disparage Sara Blaine’s honor or the Worthington family reputation. He believes his ambitions will prove to be the root cause of such a motive to blasphemy your names. Accordingly, he advised me this morning he plans to have me transferred to another command to disassociate from me as I begin to share my life with your daughter and your family.” Emory Howard and Maybelline Richards gasped in learned concert, in absolute disbelief. Malachi seized the moment to drink from the glass of water recently set before him by the colored waiter. He waited to find an appropriate moment. 33
  33. 33. “Mr. and Mrs. Worthington,” Malachi beseeched, “my love for Sara Blaine, although newly found, is rich and deep in a beauty I have never known in my life. I reckon this is the first test of my commitment to sharing life with her. You surely know how important my military career is, particularly in serving General Jackson wherever his ambition may take him. But, in this past twenty-four hours I have come to realize a peace in loving devotion to your daughter. Indeed, Sara Blaine and I discussed this very subject with Samantha Elizabeth and Bethany Louise.” “We know, Malachi,” Maybelline Richards piped in, trumping her husband’s proper role. “We know you are already deeply devoted to Sara Blaine. We would not have given our blessing for this courtship to continue had we not been firm in this belief.” Emory Howard didn’t add any words to what his wife had just said. Instead, he merely nodded his head in solemn agreement. Emory Howard must have been taken aback by Malachi’s words. The swelling of tears in his eyes betrayed his heart’s complete understanding. It was Maybelline Richards who continued. “Malachi, isn’t it true General Jackson relies heavily on your gathering of intelligence and analysis of same in formulating strategies against his enemies?” “Why, yes, Mrs. Worthington,” Malachi responded. “He values my contribution to actions he ordains on pain of losing his men in battle. He has never questioned whether he should follow my intelligence reports and situation analyses.” She continued, “Then, that’s how you shall continue to serve him. I believe your duty should not be sacrificed by marriage to Sara Blaine. However, it may be best to slightly transform how you serve the General.” 34
  34. 34. “By heaven on earth, Maybelline, what do you mean?” Emory Howard demanded of his wife. Now Malachi was silenced in puzzlement. Maybelline Richards had crafted a solution to the dilemma in her mind’s eye and was about to reveal her genius. Both Emory Howard and Malachi stood at the ready to absorb her words. “Well, Dear,” Maybelline Richards proclaimed whilst looking in her husband’s eyes, “the prestidigitation should be turned on the original prevaricators.” “Aha,” Malachi interrupted, “what a stroke of sheer brilliance. Why, my dear Mrs. Worthington, I do believe it is you who should serve the General as his Senior Intelligence Officer.” “What in tarnation are the two of you saying?” Emory Howard demanded as he leaned into the table to seemingly get in their faces. “Mrs. Worthington, if I may?” Malachi requested. “Of course,” she concluded as she sat back in her chair knowing full-well her communication had reached home with Malachi and would require no further explanation on her part. Indeed, she silently concluded, Sara Blaine was about to marry a very smart boy. “Mr. Worthington, the brilliant plan your wife is suggesting is that my service to General Jackson become covert.” Malachi planted for Emory Howard’s absorption. “That is, we will concoct a parting of the ways between the General and I that has public overtones to deceive the aristocrats that I am absolutely and completely at odds with his ambitions and will not serve him any further. So I must find another career to create the appearance I have abandoned him and my duty to country as a military officer.” 35
  35. 35. “Well, Malachi,” Emory Howard interrupted, “It would be my most fervent dream that my son-in-law would someday take over my business interests. After all, Maybelline Richards and I have no son of our own to follow in our footsteps.” “Absolutely,” contributed Maybelline Richards, “our interests in both Louisiana and Florida require such succession.” “And,” Emory Howard took back the floor, “the far flung nature of our business up and down the coast, up and down the Mississippi and across the Gulf of Mexico is sure to cover much of the territory from which you would gather intelligence to support the General’s activities.” Malachi smiled at his future in-laws’ natural genius and flare for problem-solving. He concluded entering the Worthington and Richards’ family businesses in Louisiana and Florida would publicly appear to be a natural transition from his military career as he married their daughter and took on a new life apart from his loyalties to Old Hickory. Surely, no one would suspect he was still Jackson’s senior intelligence officer. His marriage to Sara Blaine Worthington was now unstoppable. The End 36